

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cénts. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 15 de julio de 1903

NÚM. 777

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

TIEMPO PERDIDO

Los de la contraconjura rebozan satisfacción por todos sus poros y ya no creen en la crisis grande, ni en la chica, ni siquiera en que ha de llegar un día en que, contra toda su voluntad y buen deseo tengan que ahuecar.

Aquí no se harán grandes cosas, pero á hablar en balde, no hay quien nos gane, y quien lo dude que estudie el debate político y se convencerá de que las mayores tempestades se deshacen á fuerza de energías retóricas.

El hemiciclo parlamentario, es poco más, poco menos, como el circo taurina por las sorpresas que proporciona, y á lo mejor un orador de empuje arremete sin ver lo que hace, á todo lo que se le pone por delante, y deja el ruedo sembrado de arranques, vamos al decir.

Todavía esta la discusión del Mensaje en el primer tercio de lidia y no se puede presumir si el diestro matará al bicho ó será este el que empitone al maestro, y lo ponga en los mismísimos cuernos de la luna, pero de cualquier modo, se puede afirmar que con todos estos achuchones, floreos y lances de capa el país no gana gran cosa, el régimen pierde mucho, y los toreros sufren cada revolcón y cada sobresalto que inspira lástima.

Después de tanta peripecia ¿qué es lo que se ventila? Una cuestión de amor propio, minucias, nada grande ni trascendental para los altos y sagrados intereses de la patria.

Terminará el debate y se suspenderán las tareas legislativas, y al hacer el balance de los trabajos parlamentarios, se verá cómo el Gobierno y las oposiciones han perdido un tiempo precioso en combatirse mutuamente, que habría sido mejor aprovechado armonizando sus iniciativas y uniendo sus esfuerzos para resolver los

urgentes y graves problemas de la vida nacional.

A través de esos discursos más ó menos pertinentes y bien dichos, esta es la hora en que nadie ve ni sabe el criterio del Gobierno sobre materia de escuadra, ni sobre los cambios, ni acerca de la grave cuestión social.

Sólo se sabe que la conjura está mejor ó peor organizada; que los ministros están más ó menos satisfechos; todo lo cual debe interesar muy poco á la opinión seria y formal.

Suban ó bajen las esperanzas de los que atacan y de los que defienden al poder, lo cierto es que no se hace nada por el país, que lo principal se subordina á lo secundario, y que por este camino á donde se va es á la disolución, á la ruina y al descrédito de la política general española.

Inspección de líneas férreas

La *Gaceta* ha publicado un decreto concedido de una exposición, creando la Junta inspectora de líneas férreas de España, con carácter temporal extraordinario; también parece que han sido nombrados además tres inspectores generales para el examen y vigilancia de las vías férreas.

Ya podemos dormir tranquilos los españoles y viajar con entera confianza; si ocurre algún nuevo siniestro como el del Puente de Montalvo sobre el Nájera, la culpa ya no será del Gobierno «previsor» que nos rige, pues tendrá como salva-guardia á esos señores inspectores que probablemente ni inspeccionarán nada ni de nada serán responsables, según es práctica constante en este desgraciado país, víctima de la explotación de las compañías ferroviarias.

La creación de esas plazas que pudiéramos llamar brevas, porque es seguro que estará bien dotada, resultará ineficaz y gravosa para el Erario, pues si van esos inspectores á denunciar todos los puentes que amenazan peligro, ya pueden las compañías reemplazarlos todos; leyendo la prensa de todas las regiones de la Península causa horror el pensar los peligros á que se exponen los españoles que viajan por necesidad ó por recreo; los periódicos nos anuncian á diario los temores de catástrofes inminentes y para remediar tantos males necesitan las empresas gastar muchos millones y el Gobierno tener la energía suficiente para suspender la circulación en los trayectos donde exista el peligro, y ni las empresas gastarán dinero ni el gobierno velará por las vidas de los viajeros.

Y sino, al tiempo; tienen Silvela y compañía otros cuidados de más balto á que atender; el evitar la crisis polí-

tica y desbaratar la conjura que ha movido vientos de Fronda capaces de arrebatarnos las poltronas, y ya ven nuestros lectores si entretenidos en tan «graves» ocupaciones van á ocuparse en velar por la seguridad de los caminos de hierro.

Lo que dirán esos ministros á quien les hable de semejante minucia:

—Si se hunde un puente y se matan numerosos viajeros, ¿qué le hemos de hacer! que no se hubiesen puesto en camino; ya se les notificó el pésimo estado de las líneas; ellos lo han querido, que sufran las consecuencias.

Ya celebraremos entusiasmados por sus atmas.

Y volverán á su labor política tan satisfechos y tan... freccos.

EL VERANO y la HIGIENE

Sube el termómetro indicándonos que el verano, para llegar á tiempo, ha salvado la distancia que le separaba del invierno con gran velocidad, privándonos de disfrutar las agradables gradaciones de temperatura de la primavera y sus atractivos.

La tierra conserva todavía la humedad de las últimas lluvias, provocando la acción vivísima del calor solar enormes evaporaciones que saturan la atmósfera y que evitan se refrigere nuestro cuerpo con un sudor fácil; la digestión es laboriosa, el trabajo intelectual difícil; la siesta se impone.

Afluye la sangre á la piel y las vísceras funcionan perezosamente, marcándose esta debilidad funcional en el aparato digestivo.

Los microorganismos se desarrollan y viven con más facilidad, favorecidos por el calor y la humedad y por el uso de frutas y verduras no tomadas en sazón; los cólicos, las diarreas, las fiebres por infección gastro-intestinal son las enfermedades más frecuentes en estío.

Las carnes y las grasas son menos apetecidas, y nuestros sentidos se inclinan á desear las frutas dulces y ácidas, las verduras y las legumbres.

El gazpacho andaluz es un alimento sano, ligero y agradable, muy propio de la estación.

Sin abusar, las bebidas frías constituyen una necesidad higiénica. El agua fría debe obtenerse bien en vasijas porosas ó rodeando los vasos que la contengan con hielo artificial, pero nunca echando el hielo en la que se ha de beber, porque los microbios viven á la temperatura de congelación del agua y el hielo los contiene casi siempre.

Aligeremos los vestidos, usándolos de color claro. La limpieza personal es imperiosa, satisfaciéndose con los baños generales, de mar ó de agua corriente, haciendo ejercicio dentro del agua, nadando, fijos y de corta duración.

Es prudente evitar la acción directa y sostenida de la luz solar. Los deli-

cados de la vista deben utilizar quevedos ó gafas de cristales chamados.

Los placeres conyugales deben moderarse. Casi ningún hombre célebre ha sido engendrado en verano.

El calor del verano influye notablemente en la exaltación de las pasiones. Los suicidios, los crímenes, los atentados contra las personas, son más frecuentes en los meses de junio, julio y Agosto.

La historia nos demuestra que los acontecimientos políticos han sufrido las influencias de los calores estivales; en julio fueron la revolución de los Estados Unidos, la primera y la segunda revoluciones francesas; en junio fué la revolución española del 66 que dirigió el general Pizarro, é infinidad de hechos históricos han tenido lugar en verano.

Debemos contrarrestar los extremos de la estación moderando todos los apetitos, pasiones, trabajos y placeres, oponiendo un régimen ordenado al enervante periodo que empezamos á atravesar

José M. de Puellas.

LOS LABIOS ROJOS

En el gabinete azul, lleno de objetos de arte y elegantemente amueblada, yace una mujer en un lecho empapado en sangre, con un puñal clavado en el pecho.

¿Quién asesinó á aquella criatura tan joven y tan hermosa? ¿Quién fué tan malvado que no se apiadó de aquellos admirables cabellos de oro, de aquella boca diminuta, de aquel seno turgente fresco como un lirio?

No es posible que nadie se hubiese atrevido á matar á aquella mujer. Ella misma se había herido de muerte.

Birlada, vencida, menospreció la existencia, y sin que le vacilará el corazón, sin que le temblara la mano, aquel sér tan delicado y tan bello, todo frivolidad y ligereza, tuvo el inconcebible valor de desgarrar su admirable carne con un puñal y de apretar el acero con verdadera saña.

Ahora esta muerta, al menos parece estarlo, á juzgar por la palidez de su frente y de sus labios.

Sin embargo, su cuerpo se agita todavía, aunque con penoso trabajo.

Incorpórase de pronto, y vase brillar en sus grandes ojos, que abre desmesuradamente, una mirada de indignación y de extraordinaria sorpresa.

¿Cómo! ¿Vive todavía la desdichada? ¿El puñal no ha penetrado bastante en su pecho?

—¡Oh!—exclama la suicida con acento de cólera—¡sería horrible no morir!

Pero no tarda en tranquilizarse, comprendiendo que su herida es mortal de necesidad.

Si ha logrado incorporarse en el lecho, ha sido gracias á un espasmo supremo; pero su cabeza ha de caer en breve sobre la almohada, inerte para siempre.

No hay medio humano que pueda salvar á aquella mujer.

La infeliz aprovecha su última mirada para contemplarse en un espejo que hay en la alcoba, frente á la cama donde yace moribunda.

—¡Ay! ¡qué fea es una mujer en el momento de exhalar el último suspiro!

Lo más horrible es el aspecto de los labios pálidos y mortecinos...

La suicida piensa en aquel momento, con rapidez inconcebible, en que una vez muerta entrarán gentes en la habitación, y en que la verán muy distinta de como la vieron en el bosque de Bolonia, y en los bailes, y en las primeras representaciones de los teatros...

Y siente subir del fondo de su pecho á su garganta el postrer suspiro.

¡Todo va á concluir! ¡La infeliz se muere á toda prisa!

Pero haciendo un esfuerzo heroico, moja uno de los dedos en la sangre de la herida, y temblando, se lo pasa una y otra vez por los labios, para teñirlos de púrpura.

Luego se sonríe satisfecha, de verse en el espejo embellecida, y cae sobre el lecho muerta, muerta de veras, con los labios rojos como la grana.

Cátulo Mendes.

Páginas de la Historia

PICO DE LA MIRANDOLA

15 de julio

Juan Pico de la Mirandola, conde de la Mirandola y príncipe de la Concordia, fué un hombre de portentosa inteligencia, de memoria colosal, enciclopedista muy completo, afamado políglota, gran amigo de vivir en paz con todo el mundo y sabio cuyo capital pensamiento fué establecer perfecta armonía entre todos los filósofos y pensadores, y que trató de demostrar que las mismas doctrinas filosóficas sostuvieron Aristóteles que Platón, y Averroes que



Avicena, y Escoto que Santo Tomás. El «Fénix de los espíritus», como llamaron á Pico sus admiradores contemporáneos, vino al mando en Florencia, el 24 de febrero de 1463, y era el tercer hijo de Juan Francisco Pico, señor de la Mirandola y de la Concordia, y hombre que poseía inmensas riquezas.

Tan grande fué su precocidad, que; siendo un niño, pasó á estudiar á la Universidad de Bolonia, visitando después los más famosos centros de enseñanza de Italia y Francia, con los cua-

les adquirió una erudición asombrosa.

A los 20 años, además del latín y griego, poseía el caldeo, el árabe, el hebreo, el sanscrito y el francés, y los 24 dió á conocer en Europa un cartel de desafío por el que se comprometía á sostener 900 proposiciones ó tesis dialécticas, morales, físicas etc., tituladas «Conclusiones philosophicæ cabalisticæ et theologicæ de omni æ scibili», siendo 400 sillas sacadas de autores egipcios, caldeos, árabes y latinos, y las restantes eran originales. Aunque tales tesis se escribieron en obsequio al triunfo de la Iglesia y para combatir la religión de la ignorancia y la filosofía de la incredulidad, trece de ellas fueron denunciadas como heréticas, no porque realmente lo fueran, sino porque su atrevimiento hirió el amor propio de los sabios, quienes trabajaron para que el papa Alejandro VI, y la Inquisición le procesaran. Para librarse de esta abandono á Roma, fijando su residencia en Francia, al amparo de Carlos VIII.

Perdonado por el Pontífice, se estableció en Florencia, y fué gran amigo de Lorenzo de Médicis, quien le protegió con bastante liberalidad, correspondiéndole Pico con una profunda, y acaso falsa admiración hacia sus obras poéticas, á las que tanto enalzó, que llegó á proclamarlas muy superiores á las de Dante y Petrarca.

Completamente alejado de las filosofías profanas y de cabalísticas enmarañadas, Pico vivió en Florencia los últimos años de su vida, en paz con Roma, y con todo el mundo, falleciendo á los treinta y un años de edad el día 15 de julio de 1494, al poco tiempo de haber entregado á las llamas todas sus obras.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

El Sr. Menendez Pallarés en el Congreso, y el duque de la Roca en el Senado, han interpelado al Gobierno sobre los abusos de la Compañía del Central Aragón, habiéndoles prometido, el señor marqués de Vadillo y el Sr. Aliende Salazar, imponer correctivo á la compañía belga y hacer cumplir la ley de ferrocarriles.

Veremos si así lo verifican, y los belgas se ven precisados á cumplir.

¡Quién sabe! No hay mal que no se acabe, por más que el que sufren los belgas, creemos que no tiene cura.

Esta tarde á la hora reglamentaria, si se reúne suficiente número de señores concejales, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

Anteayer prestó juramento en Zaragoza antela sala de gobierno de aquella Audiencia, el juez de primera instancia de Mora de Rubielos, D. Cecilio Rafael Villabona y Soriano.

En el negociado de Obras públicas de esta provincia, se hallará de manifiesto durante 30 días, los planos y demás documentos presentados por don Bernardo Altabella y Antolin, vecino de Agnaviva, y D. José Tomás Dauden, de Zaragoza, los cuales han presentado instancias en este gobierno civil, solicitando permiso para la instalación eléctrica destinada al alumbrado público y particular de los pueblos de Agnaviva y Castellote, pudiendo en el expresado plazo las corporaciones ó particulares á quienes interese presentar las reclamaciones que estimen oportunas.

Dicen de Belchite que han llegado á aquella población los primeros trenes cargados de material, produciendo indescriptible entusiasmo entre el numeroso público que los recibió con vítores y aplausos.

Con el producto de una suscripción popular han sido agasajados todos los obreros.

También ha llegado la división de Obras para verificar la recepción de la carretera de Escatrón.

Se organizan bailes y otros festivos para solemnizar la llegada de los primeros trenes de la línea de Utrillas.

La primera máquina entró ya el sábado.

Los periódicos de Valencia, siguen ocupándose con extensión de la huelga de maquinistas y fogoneros del Central Aragón, que continúa sin solucionar, siguiendo prestándose el servicio de aquellos, por el inepto personal que viene causando durante la huelga, continuos accidentes ferroviarios.

Los colegas, dedican columnas enteras, denunciando el pésimo servicio de aquella y el material inútil que presta servicio. Algunos maquinistas y fogoneros, han presentado en el gobierno civil de Valencia, una denuncia en la que se afirma, que las máquinas números 1 al 8 inclusive, tienen grietas de gran importancia en los macizos de entretornos, en el punto donde van las manguetas de las vielas motrices, dichas grietas están matuadas, y algunas de ellas rellenas ó macizadas con plomo y luego pintadas para evitar que se vea la falta.

Alguna caldera de las citadas máquinas va tan suelta, que baila sobre su bastidor ó plataforma.

El juego lateral de casi todas ellas es tanto, que roza con las cabezas de los tornillos que sujetan las placas de guardia y bastidores, con los radios de las ruedas.

Las máquinas números 21, 28, 29 y 30 tienen las cajas de fuego en tan mal estado, que están inútiles. Por falta de limpieza se han quemado los techos de las 28 y 29, y se hallan abollados los laterales de todas ellas.

Las ruedas de la máquina y tender n.º 29 están inútiles por no quedarles pestañas. Por dicha causa, esta máquina descarriló tres veces en Sarrión en dos noches consecutivas.

El Gobernador decretó ante ayer mismo la instancia presentada por los maquinistas, disponiendo que inmediatamente informen los ingenieros de la división.

El Boletín Oficial de ayer comenzó á publicar el reglamento para la aplicación de la ley de Caza, copiando ya en dicho número las secciones primera y segunda que tratan de la clasificación de animales y del derecho de cazar.

Don José Calpe Bartolín, vecino de Rubielos de Mora, y D. Arsenio Sabido Martis, vecino de Teruel, en representación éste de D. Santiago Bispal, han registrado dos minas, el primero una de hierro de 18 pertenencias, en término de Castelvialpal, con el nombre de «Santo Tomás», y el segundo otra de carbón de 43 pertenencias, en término de Balmoate y con el nombre de «Fabián I.»

El día 28 del corriente se celebrará simultáneamente ante la alcaldía de Albarracía y en las oficinas de Montes de esta provincia, la segunda subasta para la enagenación de 2.000 pinos, marcados en el monte «Las Tejada», pertenecientes á la ciudad y comarca de Albarracía, y de cuyos pinos podrá obtenerse 1.151 metros cúbicos de madera en pie, en rollo y con cor-

feza, 300 estereos de leñas gruesas y 700 de ramaje. El tipo de licitación será 6 500 pesetas, y el plazo para el disfrute hasta el 30 de septiembre próximo.

De La Correspondencia de España copiamos el siguiente detalle del duelo verificado entre Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano:

«Al terminar su segundo disparo el Sr. Soriano, notó el juez de campo que lo había hecho al aire.

Este avanzó, diciendo que el lance no podía continuar por la causa dicha.

Enterado el Sr. Blasco Ibañez, á quien correspondía tirar, se conformó con la opinión del juez, añadiendo que él tampoco podía seguir batiéndose si su contrario disparaba al aire.

Requerido el Sr. Soriano, contestó: «Yo he tirado; si se me ha escapado el tiro eso nada tiene que ver.»

Terminado el lance, los contendientes no se reconciliaron; pero prometieron por su honor no volver á molestar con ataques personales, conservando ambos su actitud política dentro de los ideales que cada uno viene actualmente representando.

Censúrase á la policía por no estar enterada de un asunto en que han intervenido amigos y padrinos de uno y otro bando.»

D. Juan Sánchez Martínez ha ingresado en el Tesoro 14'50 pesetas por el 10 por 100 de diez pinos derribados por los vientos en el monte «El Pinar Algarbe», en el pueblo de Terriente, á cargo del Ministerio de Fomento.

Por sobrante de obligaciones de Clases pasivas del mes de junio último, formalizadas por la Intervención de Hacienda en el día de ayer, el señor depositario pagador ha ingresado en la Sucursal del Banco de España la suma de 1.242'30 pesetas.

Nos escriben de Monreal, participando que anteayer, el veterinario de dicho pueblo, D. Mariano Moreno, y un sujeto llamado Casáreo Hernández, de profesión zapatero, maltrataron de obra al maestro de instrucción pública don Joaquín Abril.

La guardia civil detuvo á los agresores, poniéndoles á disposición del Juzgado que instruye las oportunas diligencias.

En honor á la Virgen del Carmen, se celebrará mañana en el Convento de Teresianas una solemnísimas fiesta con sermón, dirigiendo desde la cátedra sagrada á los fieles la palabra el elocuente orador sagrado D. Manuel Agustín. La función empezará á las diez y media.

Para su entrega á los diferentes tenedores, á que se refieren once carpetas provisionales de 5 por 100 amortizable interior, la Dirección general de la Deuda pública, ha remitido á la Tesorería de esta provincia 43 títulos de la expresada deuda, representando un valor nominal de 52.000 pesetas, cuyas operaciones de cargo y data se han efectuado ya por estas oficinas de Hacienda.

Dice un periódico que en Noreña se emplea el siguiente sistema con los borrachos para quitarles la costumbre.

Cuando la policía detiene á un individuo que ha bebido más de lo justo, se le lleva arrestado, y todo el tiempo que dura el arresto, le tiene sometido al siguiente régimen de alimentación: Pan mojado en vino, por la mañana; pan

mojado en vino, por la tarde; paz mojado en vino á todas horas, y nada más. Aseguran, y es muy de creer, que cuando sale del encierro el borracho está ya curado.

En estos momentos en que todo el mundo tiene la vista dirigida á Roma por las noticias referentes á la salud del actual Pontífice, creemos que nuestros lectores leerán con gusto los siguientes datos.

Los Papas más jóvenes que ha tenido la cristiandad han sido Juan XII que, á mediados del siglo X, fué nombrado Pontífice á los 18 años y Benedicto IX, sobrino de los dos Pontífices que le precedieron, que fué Papa á la edad de 12 años y que á pesar de su infancia fué también infalible como los demás Pontífices.

Los únicos Papas hijos de Papa que ha habido son: Silverio en el siglo VI, que era hijo del Papa Hormidas, y Juan VI en el siglo X, que lo era del Papa Sergio.

El Pontificado más corto ha sido el de Esteban II que duró tres días y los más duraderos han sido el de Pío IX que fué de treinta y un años y ocho meses y el del actual Pontífice. La Sede vacante más larga ha sido la de Gregorio X que duró más de dos años. Las Sedes vacantes más cortas han sido las de León IV, Juan XIX, Gregorio VII y Celestino II que fueron elegidos el mismo día de vacar la sede.

Inocencio V fué el primer Pontífice elegido en cónclave y Adriano I el primero que exigió que se le besase el pé.

En Italia existe la mujer más fecunda conocida hasta el día, Magdalena Bodotta que en dieciocho años de matrimonio ha tenido 59 hijos: 56 varones y 3 hembras.

Los nueve primeros partos fueron á tres, los tres siguientes á cuatro, uno de cinco varones y una hembra, y los demás de uno, pero con tanta frecuencia y constancia tal, que asombra que á los nueve ó diez meses dé á luz.

En California otra mujer, llamada Josefa Gowell, dió á luz cuatro hijos; uno murió á las pocas horas, pero los otros tres continúan en perfecto estado de salud.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 506 91 pesetas.

La muerte del torero

En una casa de Córdoba ó Sevilla, lujosa, de patio andaluz con muchas macetas y muchos pájaros en pintadas jaulas, en aquella casa que está diciéndose en todo la valentía, la temeridad y los triunfos logrados sobre la arena, el pobre torero acaba de morir.

¿Cómo? su cuerpo es vigoroso, fuerte, joven, como hace un mes... Pero el torero se ha casado. Y aquella mujer que antes era la que le prestaba bríos y entusiasmos para luchar con la fiera hasta vencerla, hoy está allí, junto á él, que vestido el traje de luces espera el coche para marchar á la plaza, llorando, gimiendo, con el descomuelo y el espanto de la amante hembra que teme el percance que acaba con la vida del hombre que es suyo, solamente suyo. Y ante las suplicas y las lágrimas de la esposa desolada, el torero siente en el

alma el primer desaliento en su aflicción, el primer recelo en la peligro a laucha con el bulto, y sin entusiasmos y temiendo, cuando va á la plaza, en el recuerdo de la amante mujer que dejó llorando, ni muestra la bravura de otras veces ni se arroja en la suerte con la temeridad heroica que arranca aplauso y cubre de sombreros y cigarros la arena....

Libre, solo, sin lazos que le sujeten, el torero pasea entre vítores y aplausos su gallarda figura en los circos, pero se rinde á una mujer y acaba todo...

«... ¡Que puede tanto una mujer que llora!»

Si, esta es muerte del torero.

G. de la Cal.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báómetro á 0.º y al nivel del mar.	761.1
Temperatura en centígrados.	22.7
Id. máxima á la sombra.	30.2
Id. mínima á cielo descubierta.	12.1
Velocidad por el viento en 24 horas.	47.7
Presión máxima en Kg.	2.0
Umidad en mm.	5.6

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licencias absolutas, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosquerna, D. Tomás A'cón, Café.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelez, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

De Marruecos

Madrid 15, 3.

Noticias recibidas de Tánger, participan que las fuerzas del sultán en número considerable han atacado á las rebeldes, desarrollándose una lucha encarnizada, quedando estos completamente derrotados. Los imperiales quedaron dueños del campo apoderándose de Tazza.

El campo quedó sembrado de cadáveres de unos y otros, dejando los rebeldes muchos prisioneros en poder de las fuerzas del sultán.

El estado del Papa

Ultimos telegramas de Roma, dicen que Su Santidad ha agravado notablemente, habiéndole sobrevenido la hinchazón de todo el cuerpo, siendo víctima de una fuerte calentura que lo tiene en un continuo delirio.

Las alarmantes noticias que se reciben, hacen esperar un desenlace funesto, dentro de muy breve tiempo.

Créese que Su Santidad solo vivirá hasta la noche de hoy.

Graves desórdenes

En Dublin se han desarrollado gravísimos desórdenes; el vecindario amotinado asaltó la casa

Ayuntamiento, no ocasionando mayores desmanes gracias á la presencia oportuna de fuerzas del ejército.

Normalidad en Barcelona

Al fin se ha tranquilizado la situación de Barcelona. Obreros y patronos, con la mediación de las autoridades, han llegado á un acuerdo, solucionándose la huelga.

Ayer se normalizó el tráfico, volviendo al trabajo los huelguistas.

Huelgas en Valencia

Los albañiles y fundidores de hierro de Valencia, se han declarado en huelga. Se cree llegarán á un acuerdo, reanudando hoy sus trabajos.

En previsión de desórdenes se han tomado toda clase de precauciones.

Motín en un penal

En el penal de Santoña se han amotinado los reclusos. Un centinela les hizo fuego sin consecuencias.

Créese que la causa es el arribo al mismo de Mamed Casanova.

La elección del Papa

Se han ultimado todos los preparativos para verificar en Roma la reunión de la Cónclave, con el fin de proceder al nombramiento de nuevo Papa, en el momento que fallezca León XIII.

Lucharán los cardenales Rampolla y Cotti.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA ISHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercederías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

YAPIOGAS Y VHS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general Mayor, 18. - MADRID

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIAO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás. 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Osabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.